

# ЛЕТАПІС ДОБРЫХ СПРАЎ

**У Магілёве дэпутаты стварылі  
ўнікальную кнігу  
пра сваю амаль стагадовую дзейнасць**

Нэлі ЗІГУЛЯ

Калі народныя абраннікі бяруцца за справу, то імкнучца рабіць яе годна. Амаль на 300 старонках дабротнага выдання — не нейкія там галаслоўныя звесткі, а выключна падмацаваныя дакументамі факты. Для таго, каб усе іх «пераліпаціць», магілёўскаму гісторыку Міхаілу Рыськову спатрэбілася каля двух гадоў.

## Цікавыя звесткі, рэдкія здымкі

Разам з аўтарам і адным з ініцыятараў напісання гэтага летапісу, галоўным спецыялістам Магілёўскага гарсавета дэпутатаў Васілём Міхневічам, размаўляем пра тое, як стваралася кніга. Ідэя гэта даўно лунала ў паветры, а ажыццявіць яе ўзяліся былы старшыня гарсавета Фёдар Міхеенка і мэр Магілёва Уладзімір Цумараў. Наогул, «Гісторыя Магілёўскага гарсавета дэпутатаў» стала першым у рэспубліцы вопытам асэнсавання працы прадстаўнічай улады.

— Рашэнне аб стварэнні такога выдання было прынята ў 2012 годзе, — расказвае Васіль Міхневіч. — На сесіі абмеркавалі дэталі і выбралі працоўную групу. Але па розных прычынах людзі паступова сышлі, застаўся адзін Міхаіл Андрэевіч Рыськоў, мы яму вельмі ўдзячныя.

Аўтар — чалавек вопытны, гэта ўжо не першае яго выданне па гісторыі Магілёўшчыны. Але вельмі прыемна было пачуць высокую ацэнку доктара гістарычных навук, прафесара, загадчыка кафедры археалогіі і спецыяльных гістарычных дысцыплін МДУ імя А. Куляшова Ігара Марзалюка, які адным з першых прачытаў кніжку яшчэ ў камп'ютарным варыянце. Нават пры ўсёй сваёй дасведчанасці ён знайшоў цікавыя для сябе факты. Кніга і насамрэч уражае багаццем гістарычных звестак і рэдкіх здымкаў. Напрыклад, ёсць фота, якое датавана 26 ліпеня 1941 года — нейкі немец шчоўкнуў паўразбураную вуліцу Першамайскую... А вось фота з мітыngu партызанаў, якія 9 ліпеня 1944 года святкавалі вызваленне Магілёва.

— Калі я прыступіў да напісання кнігі, зразумеў, што без гісторыі тут не абыйсця, — кажа Міхаіл Рыськоў. — Усе тыя рашэнні, якія прымалі дэпутаты, былі накіраваны на палітычнае жыццё магіляўчан. Кожная частка кнігі — гэта новы гістарычны перыяд у развіцці Магілёва.

## У палон не здаваліся

У кнізе ўзгаданы біяграфіі 31 старшыні гарсавета. Менавіта столькі іх змянілася за апошнія амаль 100 гадоў. Працуючы з архівамі, Міхаіл Рыськоў звярнуў увагу, што інфармацыі па 10 з іх амаль няма. І правёў цэлае расследаванне.

Доўга не мог знайсці нічога пра Валянціна Краўчанку, які ўзначальваў гарсавет у 1959–1961 гадах. У пратаколах яго прозвішча значылася, а інфармацыі ў архівах не было ніякай. Але аўтару пашчасціла знайсці жанчыну, якая працавала з былым старшынёй.

І такіх цікавых знаёмстваў за два гады працы над кнігай адбылося шмат. Матэрыялу набралася яшчэ не на адно выданне.

— Уяўляеце, знайшлася жанчына, якая ведала яшчэ Залманзона — аднаго з першых дэпутатаў маладой савецкай краіны, — з захваленнем расказвае аўтар. — Яна ўжо вельмі старая, таму на прэзентацыю прыйшла яе сваячка.

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

## ЛЕТАПІС ДОБРЫХ СПРАЎ

(Закатчанна.

Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Насуп у зале ратушы, дзе прайшла прэзентацыя кнігі, сабраліся менавіта тыя людзі, якім сапраўды было цікава ўбачыць гэтую выданню. На яго старонках вы шукалі знаёмых твараў, прасілічы, эмацыянальна дэталіліся ўспамінамі.

— А вы ведаеце, напрыклад, хто такіх Котлікава? — пытаецца ў мяне Міхаіл Андрэевіч і сам жа ўдказвае: — Гэта дачка старшыні гаравета Калішэвіча. Пра яе, напэўна, не пісала ніводная газета, а гэта ж цэлая скарбніца цікавай інфармацыі!

Спачатку рабочая назва кнігі была іншай — «Магілёўскі гарадскі савет дэпутатаў у матарыялах і дакументах». Планавалася, што 50% зместу кнігі складуць дакументы, але іх там не больш за дзясятую частку. «Я адразу папярэдзіў, што з дакументаў прыкладзе пакуль толькі самыя цікавыя», — тлумачыць Міхаіл Рыськоў. — Калі браць спісы ўдз. дэпутатаў, пачынаючы толькі з 1939 года, то і двух такіх тэмой не хопіць. За сто гадоў было каля 40 сесіяў, прычым некаторыя сесіі канілі напачатку па 425 дэпутатаў. Адым словам, з дакументамі і матэрыяламі нікога не атрымалася, іх прыйшлося проста прааналізаваць.



Васіль Міхайчык і Міхаіл Рыськоў: калі атрымалася цікава.

Цікавым падаўся такі факт: старшыня гаравета Астраў, выступаючы ў 1939-ым годзе на Дні Чыронай Арміі, казаў, што Магілёў трэба перамясціць у горад-краношца. Тое, што справа ідзе да вайны, людзі ведалі, боць толькі не было вядома, калі яна прышла. Краіна, як дэпутаты абаранілі сваю Радзю. З 349 чалавек, выбраных перад вайной у гаравет, да пераможнага 45-га дэкабра толькі 47. Падчас абароны Магілёва забі-

лі старшыня гаравета і яго намеснік. Дэпутаты гаравета ў большасці сваёй былі камуністамі і камсамольцамі і ў палон не здаваліся.

**Перадалі дзеці сад**

Кніга атрымалася па-сапраўднаму жывой, гісторыі з жыцця горада ў ёй — асць адбыўшай. Напрыклад, у 1936 годзе ў гаравет звернулася група школьнікаў са скарбай, што ў іх двары - дамак зрабіў сад і агарод,

«больш праца, а дварам няма дзе пагуляць у футбол». Гэтае пытанне было разгледжана на пасяджэнні гаравета і прынята рашэнне «перадаць сад дзецям». Насуп, толькі за другую палову 1936 года ў гаравет паступіла 612 скарга і зверотаў, з іх 245 — па жыллёвых пытаннях, 9 — па пытаннях асава здароўя, 3 — адзукі і гэтак далей.

Дэпутаты прынялі меры па супрацьпажарнай асава горада і нават зааховавалі ратавальніку. У жніўні таго ж 1936 года гаравет прыняў рашэнне выдаткаваць пажарным за самаадданую працу 2000 рублёў.

Шмат увагі надавалася добраўрадаванню горада. Напрыклад, у Камсамольскім скверы былі разбуды дзве клубы з профілімі Леніна і Сталіна, Араканскае за павяненне кветніку было сурсвай. Вывазітыя павінен былі плацьць штраф у памеры 100 рублёў (на той час — сярэдні заробак) або падарвацца прымусявым работам са спалчэннем кошту значнаго пасадак.

Не менш цікавым для магілёўчан можа аказацца такі факт, як планаванне будаўніцтва Цэнтральнага парку культуры і адпачынку на беразе Дняпра, дзе на працягу 4 кіламетраў уздоўж берага збіраліся стварыць шмат карысных аб'ектаў, уключаючы цыры-шапты, рэстаран, пляжы, спартыўныя і гульнявыя пле-

цоўкі. Такі праект прадугледжваўся Генеральнай сесіяй планавання Магілёва кінч у 1939 годзе. Замыслам, нарэшце гэты план пачаў ажыццяўняцца, і жукта парк з'явіцца.

**На тры гады раней**

На кінце павянана, што яна прысвечана 100-годдзю з дня стварэння Саветаў. Але так атрымалася, што з'явілася яна на свет... дэцэбрава. Юбілей будзе адзначаны праз тры гады. Стваральнікі нікога дэнарга ў гэтым не бачыць — проста пашанавава са спонсарамі. Калі краўнікі прынятыя магілёўскае гарадпрыёмстваў пачыталі камп'ютарны варыянт кнігі, то з гатоўнасцю выдаткавалі грошы. На іх думку, цікавае атрымалася выданне і пачынальнае.

— Кінце пачынаюцца думка, што дэпутаты месцовага ўзроўня мала што вырашаюць, а грошам зарабляюць, — кажа Васіль Міхайчык. — Аўтарытэтная ўсім заяўляю, што, акрамя старшыні гаравета, для якога гэта асноўнае месца працы, астатнія дэпутаты выконваюць свае прадстаўнічыя абавязкі як грамадскую нагрузку, грошы за кожную прадугледжаны. І тое, што людзі авярнуць асабістым часам, каб вырашаць праблемы гараджан, шмат чаго варта.